

# 普賢行願品講記十四

自立法師 講  
弟子法淨 記

——佛曆二五五三年歲次己丑正月十五日起講於菲律賓隱秀寺太虛講堂

## 辛四 隨喜菩薩德

一切菩薩，所修無量難行苦行，志求無上正等菩提，廣大功德，我皆隨喜。

這是說明隨喜菩薩所有的一切功德。一切菩薩所修的廣大功德，等於前面所講如來所行，無量難行能行的種種苦行。修這些苦行，從初發心爲修行的起步，經過種種菩薩的階段，在這菩薩道當中，不論遭遇到怎樣的困難，也不論受到怎樣的打擊，都能夠忍受克服，決對不會因此退失了初心，目的在於希求證得無上菩提。

在菩薩道的過程中，所修的種種難行苦行，當然是積聚了廣大的功德，這些功德，我都隨喜。因爲求得無上菩提所修的種種法門，不論是粗淺的，還是微妙的，或是大的小的，乃至一粒微塵的福，現在看來，似乎不怎麼樣，而實在是成佛的正因，有一天圓滿成就的時候，以此萬行因花，就可以成就莊嚴的佛果，所以菩薩所有的廣大功德，是值得我們加以隨喜的。

## 庚三 無盡

如是虛空界盡，衆生界盡，衆生業盡，衆生煩惱盡，我此隨喜，無有窮盡。念念相續，無有間斷，身語意業，無有疲厭。

經文的內容，如前面所講的一樣，所以不須再解釋了。現在還是作這樣的分析：如是虛空界盡，我這隨喜，沒有窮盡；衆生界盡，我這隨喜，沒有窮盡；衆生業盡，我這隨喜，沒有窮盡；衆生煩惱盡，我這隨喜，沒有窮盡。正因這樣，所以要念念相續的，沒有間斷的，以清淨的身語意三業，沒有疲厭地一直隨喜下去。

不要以爲這是沒有意義的工作。要知道隨喜功德，是很容易做到的，隨時隨地都可以做，好像我們走路，看到有人無故打一隻狗，我們就阻止他不要虐待畜生。我們如果能不虐待畜生，那對於人類，更應該要愛護了！這就是隨喜，也就是做了一件有功德的事。

《大品經》中的〈隨喜品〉說：「大千海水，一

毛破爲百分，滴取海水，可知其數，隨喜之福，不可知數！」由於隨喜有這樣大的功德，所以本經最後結歸到無盡。佛法的修行人，要發揮救人救世的精神，不妨先從實行隨喜功德這一大願做起！

## 己六 懈悔業障

### 庚一 牓名

復次，善男子！言請轉法輪者。

普賢菩薩的十大願王，我已經講過了五大願王，現在再繼續宣講第六大願請轉法輪。

復次，就是再一次，普賢菩薩又叫了一聲：「善男子！」然後對善財童子以及所有的大眾說：所謂請轉法輪，究竟是什麼意思呢？讓我在下面慢慢地為你們加以說明。

請轉法輪這一個願心，對佛法的弘傳與發展，有很大的關係。我們應當知道，佛法所寶貴的，就是在於使它永遠地流傳不絕，要達到這個崇高的目的，就要靠弘揚佛法為天職的佛弟子，到處不斷地為人解說，使聽到的人，能夠對佛法有所了解。能夠輾轉流通，好像輪子轉動不停，使不知道的人，能夠信解，沒有證得的人能夠證得，這就叫做轉法輪。

真正的請轉法輪，就是請諸佛為衆生說法。唯有以種種方便言說講解，衆生才能了解佛法的勝用，才肯接受佛法的攝化，才能照著佛法去實行，從而證得佛法的極果。《華嚴經》說：「佛法無人說，雖慧莫能了。」由這也可證明轉法輪的重要性。

在這裡，我先將法輪兩個字的意義，簡略地說明一下：輪，是從譬喻得名的。印度相傳有轉輪聖王出現到人間來，所以能夠威鎮四方，成為統一各個小國的聖王，完全是靠他的輪寶，輾轉到各方，各小國王，自然接受輪王的統治。

輪王統治各個小國，不是依靠龐大的武力，也不是民族的移植，更不是為了經濟掠奪，純粹是以十善法的道德，教化人民，來實現和平大統一的仁王。在當時的印度，輪王可說是新的政治要求，因為世間動亂不安，民不聊生，人人希望有個輪王出現，以解救大家的倒懸痛苦！

佛陀出現在世間，本來也是要利益人群。他以正法化導人類，使現實的世間，能夠實現真正的平等和自由。因為當時的印度，政治混亂，宗教界也執持反傳統的傾向，總希望有個新的宗教出現。正在這個時候，釋迦牟尼佛剛好降生到人間，為衆生轉大法輪。輪王有轉

輪寶，佛陀卻是轉法輪，輪便是從這個意義而來的。

通常都是以佛在鹿野苑爲五比丘說四諦法，叫做轉法輪。其實，佛有所說法，都叫做轉法輪。

談到輪，有五種特別的意義：

一、降伏義：轉輪聖王所有的輪寶，沒有降伏的能力使他降伏，已經降伏的能使他安穩。佛說法也是這樣，衆生心中的煩惱，只要佛的法輪轉入，沒有調伏的能使他調伏，已經調伏的能使他生起善根。

二、斷惑義：轉輪聖王能消滅境內的怨賊，使他不再擾亂治安。佛說法也是這樣，能使衆生心內的煩惱賊歸於平靜，不再是心靈的搗亂份子。

三、迴轉義：轉輪聖王所有的輪寶，能不斷地上下迴轉，如來說法，也是這樣，能使下趣衆生，上生到人天善趣中，再由人天善趣，走上解脫道，乃至達到無上的佛道。

四、取捨義：轉輪聖王所有的輪寶，輪轉於四大部洲中，能捨東洲而取南洲，捨南洲而取西洲，捨西洲而取北洲。如來說法也是這樣，能使衆生生起聖智，捨苦諦而取滅諦，捨集諦而取道諦。

五、速疾義：轉輪聖王所有輪寶，能速疾地旋轉不停。如來說法也是這樣，有速疾旋轉的功能作用，能令

諸衆生生起聖智。

法輪的輪字，還有這樣的說法，凡是輪，不論屬於那一類，都具有圓相，這譬喻佛說的法義，都是圓滿的，所以叫做輪。凡是輪，都是有轉動的作用，這譬喻佛說的教法，能使衆生轉惡爲善，轉染成淨，轉生死爲涅槃，所以叫做輪。凡是輪，都有摧毀的功能，比如車輛，所經過的地方，所有的瓦礫細石，都被輾碎。這是譬喻佛的正法，流傳到任何地方，都會把錯誤的思想糾正過來。還有衆生心中的煩惱，也被譬喻爲瓦礫沙石，是修學佛法最大的障礙，但是經過佛的正法之輪，轉入衆生心中，所有的煩惱，全被消滅，所以叫做輪。

法輪，爲什麼稱爲輪？因爲法輪本身不能轉動，一定要有人去推動它，然後才能發生旋轉的作用。中國向來有兩句話說：「人能宏道，非道宏人。」太虛大師朝拜靈鷲山的詩說：「佛法宏揚本在僧。」這都是說明法輪要比丘僧去推動，才能夠旋轉。如佛法能夠流行兩千五百多年，並且流傳到世界各地去，那完全是人能宏揚的結果，假使沒有人去推動法輪，佛法可能早已消失了！太虛大師還有兩句話說：「法輪似地東西轉，佛道逢源左右通。」所以法輪能不能轉動，佛法會不會興隆，是有很大關係的！

## 庚二 釋相

### 辛一 所請境

所有盡法界、虛空界十方三世一切佛刹極微塵中，一一各有不可說不可說佛刹極微塵數廣大佛刹；一一刹中，念念有不可說不可說佛刹極微塵數一切諸佛，成等正覺，一切菩薩海會圍繞。

上面已經牒出請轉法輪的名稱，現在再來說明請轉法輪的境相。每一個佛刹，也就是每一個三千大千世界，不是完整的獨立體，而是由個別的極微所組合而成的，而它所組合的佛刹極微，不是少數，是由無量無數的極微積合而成，一個佛刹的極微數，已經不可以數計，所積合而成的，所有盡法界、虛空界十方三世一切佛刹極微塵，當然更不可以計算了。

在這更不可算數的一切佛刹極微塵中，一一極微，

各有不可說不可說佛刹極微塵數的廣大佛刹，這種境界，就好像通常所說的「於一毫端現寶王刹，坐微塵裡轉大法輪」，是華嚴的一多無礙，大小相融的佛刹圓融觀，唯有超出常情的普賢心境，才能夠領會，不是普通的凡夫心境，所能夠明白的。

經中接著又說：每一佛刹之中，每一念都有不可說不可說佛刹極微塵數一切諸佛，坐在菩提座，成等正

覺，同時還有一切菩薩海會圍繞，這是顯示依正無礙。

對於衆多的佛刹之中，既有衆多的如來成等正覺，佛刹代表依報，如來代表正報，這就是依正相融。每一佛刹在每一念中，都有很多佛成等正覺，這就是一念即萬劫，萬劫即一念的劫念相融。諸佛刹中，佛成正覺，還有菩薩海會圍繞，這就是主即是伴，伴即是主的主伴圓融。總而言之，在普賢菩薩無窮無盡法界的心境中，一切無不是無礙的境界。

以《華嚴》所說重重無盡，事事無礙的法界來看，如上面所舉的一多、大小、依正、劫念、主伴，固然無不是相互交融，而無所謂大小一多差別的，的確如華嚴家所常說的「一即是多，多即是二；大即是小，小即是大」。一多、大小，是這樣，依正、劫念、主伴，當然也是一樣。

用緣起性空的觀點來說，上面所舉的一多、大小，也無不是互相交融的。所謂一多，所謂大小，都是對待而立的，就是因大而顯小，因小而彰大，離大無小，離小無大。因一而彰顯多，因多而顯示一，離一無多，離多無一，一切都是緣起性空，性空而緣起的。在諸法畢竟空當中，那裡有什麼大小、一多、依正、劫念、主伴等的差別？所以一切交互融，平等一如。

## 辛一 勸請法

而我悉以身語意業，種種方便，殷勤勸請，轉妙法輪。

在諸佛如來出現世間的情形之下，那我怎麼樣來請佛轉妙法輪？沒有什麼別的方法，而我都是以身語意的清淨三業，運用種種方便，殷勤勸請諸佛爲衆生轉妙法輪，使衆生聽聞正法，而後得到解脫。

請轉法輪，以教主釋尊爲例，依《法華經》記載，當釋尊最初成正覺的時候，曾經獨坐入定，深深地思考，自己所體悟的真理，是最甚深的，但是，反觀世間衆生，根機愚鈍，煩惱沉重，愚癡深厚，又堅固執著，如對他們宣說真理，他們能不能接受？能不能生起信心呢？真是「我法甚深妙，無信云何解？」既然這樣，我住世對於衆生，有什麼好處？不如早日涅槃好了。

正如經中說：「我寧不說法，疾入於涅槃。」這是多麼沉痛的話！佛說法是爲了利益衆生，如果衆生不能理解，不但不能接受佛的言教，反而生起毀謗，這對衆生實在是太無益了！

轉法輪，不僅是口頭上的宣揚，文字的宣揚也是轉法輪。如太虛大師所創辦的《海潮音》，到現在已經九十年了，九十年來不知接引了多少人來信佛，這種功德，真是不可思議！我們如能協助《海潮音》繼續開

展，使它永遠辦下去，使它出版的份量更爲增加，同樣也是一大功德！

或者有人以爲：我不是不想轉法輪，只是本身無能爲力。這是一種錯誤的想法，不是無能爲力，而是沒有真正的發心，如能發心，是人人可以做到的。例如：參加印經，印五千本《普賢行願品》，就有五千個法輪在轉動，印一萬本《普門品》，就有一萬個法輪在轉動。再如樂助佛教刊物，刊出的數量越多，轉動的法輪就越多。這些是人人可以做到的，而且可以得到很大的功德。

## 庚三 無盡

如是虛空界盡，衆生界盡，衆生業盡，衆生煩惱盡，我常勸請一切諸佛轉正法輪，無有窮盡。念念相續無有間斷，身語意業無有疲厭。

這一段經文，除了轉法輪一句以外，都同以前的一樣，所以不再解釋。不過，仍可以作這樣的分析：如是虛空界盡，我常勸請一切諸佛轉正法輪，沒有窮盡；衆生業盡，我常勸請一切諸佛轉正法輪，沒有窮盡；衆生煩惱盡，我常勸請一切諸佛轉正法輪，沒有窮盡。而且總是念念相續，沒有間斷的，以清淨的身語意三業，殷勤勸請，沒有

疲厭。

這是說明請轉法輪，要時常地勸請，不可勸請幾次，就停止勸請了。必須不論在怎樣的情況之下，也不論什麼時候，只要我的力量做得到，總是不停地勸請下去，身心決不會感到疲厭。

佛陀出現到世間，是爲了度生而來的，度生當然就要說法，不然怎麼能利生？爲什麼要勸請？因爲請轉法輪。佛法是很珍貴的，不是普通的東西，可以隨便出示於人。假定隨便爲人宣說，人們就會覺得佛法不過如此，生起一種輕慢的心，那樣會引人生起無邊的罪業。所以佛陀不受勸請，不爲人說，也不爲那些不重佛法的人說。因爲佛所證悟的清淨妙法，是經過三大阿僧祇劫，捨去無數的頭目髓腦，才得來的。如果對那些沒有誠意，且具有輕慢心的人說，那是沒有意義的，所以一定要殷勤勸請，佛陀才大轉法輪。

義淨法師從西天求法回來，曾做了一首詩說：「晉宋齊梁唐代間，高僧求法離長安，去人成百歸無十，後者安知前者難！路遙碧天唯冷結，河沙遮日力疲殫，後賢如未諳斯旨，往往將經容易看。」從這八句詩中，可以看出古德求法的困難。現在中國大小顯密一切佛法無不具備，但是懂得求法，懂得轉動法輪，究竟有幾人？（未完待續）

## 悼念隆根長老徵文啟事

新嘉坡靈峰般若講堂退居隆根長老，於六月十五日，示寂閻浮，入寂光土，人天眼滅，慧日沉霾，曷勝哀念，長老曾任本刊主編，新嘉坡佛教總會主席，南洋佛學書局創辦人等職，一生立德、立言、立功，德範千秋，長昭教海。本刊於九月號發行悼念專刊，敬請諸方大德，舊識師友，時賢道侶，惠賜文詞誄讚，用資追念，不勝感禱。

來稿相關事項如下：

一、截稿日期：一〇〇九年九月十五日

二、寄稿地址：台北市忠孝東路一段廿三號

海潮音雜誌社

三、電話：(01) - 23944333

分機：一八

四、傳真：(01) - 23944036

五、E-mail：[hcy-mon@hotmail.com](mailto:hcy-mon@hotmail.com)

海潮音雜誌社 謹啓